

## 國立金門大學第三任校長陳建民博士就職致詞稿

承先啟後、繼往開來；博采周諮、察納雅言

感謝各位貴賓的厚愛，在百忙中來參加建民的就職典禮，敬表謝忱！首先我萬分感謝教育部長官以及校長遴選委員會委員對我的肯定，也要感謝各界以及親朋好友對我的祝賀與勉勵。

另外，我也要感謝歷任校長的傑出領導。同時，也感謝每一位主管與同仁，多年來在工作崗位上的認真付出，使得本校的聲譽日漸提升，並且邁向我們大家共同期盼的目標：打造金門大學成為優質精緻的綜合型大學。今天建民接下了國立金門大學第三任校長的重任，為金門大學和金門社會奉獻與服務，深感責任重大，使命光榮。

不過，未來即便是責重山岳，但「人生須知有負責任的苦處，才能知道盡責任的樂趣。」投身教學本初衷，春風化雨盡己能；業廣惟勤在我心，作育英才樂無窮。尤其大學負擔起國家高等教育的重責大任，而教育之道在於培養人才，宋代胡瑗先生曾說：「致天下之治者在人才，成天下之才者在教化，教化之所本者在學校。」意思是：天下治理好要靠人才，培養人才要靠教育，教育施行的基礎要靠學校。回首過去二十一年，國立金門大學秉持既有的優良傳承，歷任校長以及教職員生孜孜不懈，致力發展成為具有區域特色的大學。展望未來，風正帆懸萬里程。在規劃金門大學的未來發展方面，建民在此肯定並且銘記前人的耕耘，珍惜現有的成果，並且將在傳承基礎上不斷提升和創新。

有名的教育家蔡元培先生說過：「教育者，非為已往，非為現在，而專為將來。」有感於此，建民將會更廣泛聽取校內外各方的建言，集思廣益，就大學的發展方向達成廣泛共識，制定出不斷追求卓越、提高辦學品質和提升全球影響力的發展策略。

## 落實大學精神、加強人本教育

首先，我們會加強師生的品德和人格教育。古希臘著名教育家、哲學家柏拉圖說過：「一個人受的教育把他往哪裡引導，能決定他後來往哪裡走。」作為一個教育工作者，我們不僅要教會學生知識，教會學生鍛鍊身體，更重要的是要教會學生如何做人。著名哲學家雅斯貝爾斯也說過：「教育的本質是一棵樹撼動一棵樹，一朵雲推升一朵雲，一個靈魂喚醒另一個靈魂。」這些哲理除了說明了教育的重要，也指出了人格品行從上到下風行草偃的重要性，也是我們日後辦學的目標。

## 邁向國際化大學、提升學校知名度

其次，在學校事務的推行與變革方面，我們規劃了國際事務處，以便推動本校與國外及僑界的交流。金門是僑鄉，建民將以既有的外交專業背景與人脈，配合政府的新南向政策，拓展我們與僑居地及國際間大學的學術交流，將金門大學推向國際，讓更多的海外人士認識金門、認識金門大學。

## 強化校友聯誼、擴大校友服務

此外，本校自創校迄今二十餘年，培育了一萬多位校友投入社會服務，成為社會中堅、國家棟樑。我們將更強化畢業生的就業媒合工作，對於校友的聯繫也會更加緊密，期使校友在貢獻社會國家之餘，更得以將其經驗與榮耀傳承給在校的學弟學妹們。校友聯絡中心提升為一級行政單位，俾便因應校友規模的成長、服務層面的擴大及未來的業務挑戰。

## 永續學校發展、廣泛與社區結合

大學的發展不能自外於社會。世界上諸多知名的大學也是廣泛與社區特色相互結合。道德經有云：「天長地久，天地所以長且久者，以其不自生，故能長生。」金門大學和金門的生存發展是一體的，榮辱與共、希望相隨，期盼鄉親和各界廣續給予我們最大的支持和鼓勵，共創雙贏、再造新猷。愛金大就是愛金門，全體師生也會以愛金門的熱情來經營金大。卓越大學的辦學實力和社會服務能力相輔相成，大學的辦學實力越大，服務社會的能力也就越強，在經濟社會發展中所扮演的角色也越重要。金門大學作為地區唯一以金門為名的公立綜合性大學，將會更加紮根在地、深耕金門。為此，我們將加強學術與智庫組織，提供金門地區乃至國家社會的專業服務與政策諮詢，積極為未來定位與發展提供強大的智慧支持。

## 鞠躬盡瘁、勇於負責

最後，引用英國教育家費蘭克說過的一句話，那就是：「能夠『負責』是人類存在最重要的本質。」在此建民再次強調，將秉此信念，以勇於負責的態度，鞠躬盡瘁，戮力辦學。

再次感謝大家蒞臨指導，謹祝福在座的各位長官政躬康泰、各位嘉賓、各位教師、同仁、同學身體健康、萬事如意。謝謝大家。